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PRÓBNY EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI

PROPOZYCJA SCHEMATU OCENIANIA ARKUSZA
Z POZIOMU PODSTAWOWEGO

Nr zad. Kolejne etapy rozwi¹zania
Liczba

punktów

1 1.1 Podanie mediany: 2300 (z³). 1

1.2 Wyznaczenie œredniej kwoty miesiêcznych zarobków: 2815 z³. 1

1.3 Obliczenie prawdopodobieñstwa zdarzenia A, ¿e losowo
wybrana osoba zarabia miesiêcznie wiêcej, ni¿ 3000 z³: 
P(A) = 0,23.

1

2 2.1 Wyznaczenie wartoœci sinusa a: sina = 0,6. 1

2.2 I sposób. Obliczenie wartoœci cosinusa a: cos a = 0,8. 1

2.3 Obliczenie wartoœci tangensa a: tga = 
3

4
. 1

2.4 Obliczenie liczby a: a = 1
1

15
. 1

2.2 II sposób. Zapisanie równoœci w postaci: a × sina = cos2a. 1

2.3 Zapisanie niewiadomej a w postaci: a = 
1 2- sin

sin

a

a
.

1

2.4 Wyznaczenie liczby a: a = 1
1

15
. 1

3 3.1 Stwierdzenie, ¿e liczby trzycyfrowe, których dotyczy zadanie,
tworz¹ ci¹g arytmetyczny o pierwszym wyrazie  a1 = 103 
i ró¿nicy r = 4.

1

3.2 Wyznaczenie ostatniego wyrazu ci¹gu: an = 999. 1

3.3 Wyznaczenie liczby wyrazów ci¹gu: n = 225. 1

3.4 Wyznaczenie sumy: S225 = 123975. 1

4 4.1 Podanie maksymalnych przedzia³ów monotonicznoœci funkcji f :  

f jest rosn¹ca w przedziale  á1, 5ñ, malej¹ca w przedziale (–3, 1ñ.

1

4.2 Naszkicowanie wykresu funkcji g. 1

4.3 Wyznaczenie zbioru argumentów spe³niaj¹cych podane

warunki: á–1, 0)

1

5 5.1 Wykonanie analizy zadania:
v – szukana œrednia prêdkoœæ autobusu (km/h), v > 0
120

v
 – rzeczywisty czas przejazdu autobusu

v + 10 – prêdkoœæ wiêksza o 10 km/h
120

10v +
 – czas przejazdu krótszy od rzeczywistego o 36 minut 
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5.2 U³o¿enie równania: 
120 3
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 i sprowadzenie go do

postaci: 
600 3
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1

5.3 Sprowadzenie równania do równania kwadratowego: 
v2 + 10v – 2000 = 0.

1

5.4 Rozwi¹zanie równania, odrzucenie rozwi¹zania ujemnego
i podanie odpowiedzi: v = 40 km/h.

1

6 6.1 Uzasadnienie, ¿e PABCD = 4 × PDASD. 2

6.2 Obliczenie pola prostok¹ta ABCD i zapisanie zale¿noœci: 

x × y = 60.

1

6.3 Obliczenie kwadratu d³ugoœci przek¹tnej (d 2) prostok¹ta

z zale¿noœci  
1

2 2
30 15
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d
sin :   d 2 = 240.

1

6.4 Wykorzystanie twierdzenia Pitagorasa w trójk¹cie ABC do
zapisania zale¿noœci: x2 + y2 = 240.

1

6.5 Zapisanie pola kwadratu w postaci: (x + y)2 = x2 + y2 + 2xy. 1

6.6 Obliczenie pola kwadratu: P = 360 cm2. 1

7 7.1 Doprowadzenie ró¿nicy W(x – 1) – W(x) do postaci:
 –3x2 + (3 – 2a)x + a – b – 1.

2

7.2 Wykorzystanie twierdzenia o równoœci wielomianów. 1

7.3 Obliczenie wspó³czynników a i b: a = 0, b = 5. 1

8 8.1 Wyznaczenie wzoru funkcji zysku: f (x) = (20 – x)(56 + 4x)
i doprowadzenie go do postaci f (x) = –4x2 + 24x +1120, gdzie 
x – wartoœæ obni¿ki ceny p³yty (w pe³nych z³otych).

1

8.2 Okreœlenie dziedziny funkcji f :  Df = {0, 1, 2, …, 19}. 1

8.3 Stwierdzenie, ¿e dla xw funkcja przyjmuje wartoœæ najwiêksz¹ 
(bo a = –4 < 0).

1

8.4 Wyznaczenie kwoty obni¿ki ceny: xw = 3 i stwierdzenie, 

¿e 3ÎDf.

1

8.5 Obliczenie ceny p³yty: 47 z³ i najwiêkszego miesiêcznego
zysku: 1156 z³.

1

9 9.1 I sposób: Wykonanie rysunku z zaznaczonymi k¹tami
w podstawie i miêdzy dwiema przek¹tnymi graniastos³upa
ABCA1B1C1.

1
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9.2 Stwierdzenie, ¿e trójk¹t A1BC1 jest równoboczny, oznaczenie
d³ugoœci jego boku: x.

1

9.3 Obliczenie d³ugoœci krótszych krawêdzi podstawy i wysokoœci

graniastos³upa w zale¿noœci od x:   |AB| = |BC| = |BB1| =  
x

2
.

1

9.4 Zapisanie objêtoœci graniastos³upa w zale¿noœci od x:

1

2 2 2
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1

9.5 Wyznaczenie d³ugoœci x:    x = 4 2 (cm). 1

9.6 Obliczenie pola powierzchni ca³kowitej graniastos³upa: 
PC = 48 + 16 2 (cm2).

1

9.1 II sposób:  Wykonanie rysunku z zaznaczonymi k¹tami
w podstawie i miêdzy dwiema przek¹tnymi graniastos³upa
ABCA1B1C1. 

Oznaczenie krótszej krawêdzi podstawy przez a. Obliczenie
d³ugoœci d³u¿szej krawêdzi podstawy:   a 2.

1

9.2 Stwierdzenie, ¿e trójk¹t A1BC1 jest równoboczny o boku
d³ugoœci  a 2.

1

9.3 Wyznaczenie wysokoœci graniastos³upa:  |CC1| = a. 1

9.4 Zapisanie objêtoœci graniastos³upa w zale¿noœci od a: 
1

2
a2 × a = 32. 1

9.5 Wyznaczenie a:  a = 4 (cm). 1

9.6 Obliczenie pola powierzchni ca³kowitej graniastos³upa: 
PC = 48 + 16 2 (cm2).

1

10 10.1 Wyznaczenie procentowej zawartoœci z³ota oraz miedzi
w pierwszej sztabce.

1

10.2 Wyznaczenie procentowej zawartoœci z³ota oraz miedzi
w drugiej sztabce.

1

10.3 U³o¿enie uk³adu równañ: 
0 8 0 9 172
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, gdzie x oznacza

szukan¹ masê pierwszego stopu, y – szukan¹ masê drugiego
stopu.

1

10.4 Rozwi¹zanie uk³adu równañ: 
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1
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10.5 Sprawdzenie wyniku z treœci¹ zadania i podanie odpowiedzi: 
80 g pierwszej sztabki i 120 g drugiej sztabki.

1

11 11.1 Wyznaczenie wspó³rzêdnych wierzcho³ka C:  C(–1, 3). 1

11.2 I sposób: Obliczenie d³ugoœci odcinka AB:  |AB| = 2 10. 1

11.3 Wyznaczenie równania prostej AB:  x – 3y = 0. 1

11.4 Obliczenie odleg³oœci punktu C od prostej AB:  d(C, AB) = 10. 1

11.5 Wyznaczenie pola trójk¹ta ABC:  P = 10. 1

11.2 II sposób: Stwierdzenie, ¿e PDABD = PDDBC 1

11.3 Wyznaczenie d³ugoœci odcinka DB: |DB| = 5. 1

11.4 Wyznaczenie wysokoœci trójk¹ta DBC, poprowadzonej
z wierzcho³ka C:  h = 2.

1

11.5 Obliczenie pola trójk¹ta ABC:  PDABC = 2 × PDDBC = 10. 1
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